

EXPUNERE DE MOTIVE

I. Banca de Export – Import a României EXIMBANK – S.A. a fost înființată în anul 1992 ca societate pe acțiuni în care statul român este acționar majoritar, în conformitate cu Hotărârea Guvernului nr.189/1991.

Banca reprezintă o componentă esențială a mecanismului de susținere a dezvoltării comerțului exterior al României, fiind singura bancă din sistemul financiar-bancar românesc care operează atât ca bancă specializată pe finanțarea operațiunilor de comerț exterior, cât și ca instituție de asigurare a creditelor de export în numele și contul statului.

Obiectivul principal stabilit prin Legea nr.96/2000 privind organizarea și funcționarea Băncii de Export – Import a României EXIMBANK – S.A. și instrumentele specifice de susținere a comerțului exterior, republicată, cu modificările și completările ulterioare, de organizare și funcționare a băncii, este cel de sprijinire a exportatorilor români prin mecanisme de finanțare, asigurare și garantare în scopul de a le spori competitivitatea și de a prelua riscurile comerciale și politice, rezultate din operațiunile de export.

La data înființării sale (1992) EXIMBANK avea o valoare a capitalului social în echivalentul a 53,9 milioane euro, care în prezent reprezintă o valoare reală a acestuia, calculată în echivalent euro de cca. 23,5 milioane euro.

Prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr.154/2005 a fost aprobată recapitalizarea EXIMBANK – S.A. cu suma de 70,0 milioane lei (RON) care reprezintă 20,0 milioane euro, conducând la un capital social în prezent de 43,5 milioane euro.

În comparație cu alte bănci similare, din Europa Centrală și de Est, capitalul social al EXIMBANK – S.A. România este de 43,5 milioane euro iar al EXPORT – BANK Cehia – 54,6 milioane euro, HBOR Croația – 463,5 milioane euro.

Prin această disproporție de susținere a exporturilor scade competitivitatea produselor românești pe piețele internaționale.

În vederea creșterii forței financiare pentru sprijinirea exporturilor de valoare mare, respectiv obiective complexe sau produse cu ciclu lung de fabricație cu valoare adăugată mare, care contribuie la dezvoltarea economică a țării, crearea de noi locuri de munca și creșterea încasărilor din export, care conduc la reducerea deficitului de cont curent, este necesară majorarea capitalului social al băncii, prin aportul tuturor acționarilor, din care participarea statului în prezent este de 87,4%.

De asemenea, se are în vedere ca prezenta majorare de capital să permită o mai eficientă utilizare a noilor instrumente de finanțare aprobate prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr.146/2005 pentru modificarea și completarea Legii nr.96/2000 privind organizarea și funcționarea Băncii de Export – Import a României EXIMBANK – S.A. și instrumentele specifice de susținere a comerțului exterior, pentru stimularea operațiunilor de comerț exterior, precum și pentru finanțare, cofinanțare și refinanțare, garantarea, asigurarea și reasigurarea creditelor de export, creditelor cumpărător și a investițiilor românești în străinătate, precum și activităților de dezvoltare a infrastructurii, a utilităților de interes public, dezvoltare regională, susținerea activității de cercetare-dezvoltare, protecția mediului înconjurător, ocuparea și formarea personalului, susținerea și dezvoltarea întreprinderilor mici și mijlocii și a tranzacțiilor internaționale.

Prin Memorandumul înregistrat la Secretariatul General al Guvernului sub nr.857/12 mai 2005, aprobat de Guvern, referitor la *activitatea Grupului de lucru pentru examinarea problemelor cu care se confruntă exportatorii și propunerile de măsuri privind sprijinirea acestora*, s-a prevăzut la punctul 1 capitalizarea EXIMBANK.

Pentru o creștere semnificativă a activității băncii, față de prezent, se propune majorarea capitalului social al EXIMBANK – S.A. cu suma de 560,0 milioane lei.

În calitate sa de acționar majoritar al Băncii de Export – Import a României EXIMBANK – S.A., participarea Autorității pentru Valorificarea Activelor Statului la majorarea capitalului social al băncii, se va realiza din sumele prevăzute cu această destinație în bugetul de stat.

Această majorare a fondurilor proprii va duce la o creștere a limitei de expunere a EXIMBANK – S.A., fapt care va contribui la multiplicarea valorii exporturilor susținute prin finanțare și garantare, cu costuri reduse care să permită exportatorilor realizarea producției de export în condiții comparabile cu ale concurenței de pe piețele adiacente.

Se mandatează Autoritatea pentru Valorificarea Activelor Statului, în calitate de acționar majoritar al Băncii, să propună Adunării Generale Extraordinare a Acționarilor ca ceilalți acționari – S.I.F BANAT – CRIȘANA, S.I.F MOLDOVA, S.I.F TRANSILVANIA, S.I.F MUNTENIA și S.I.F OLTENIA – să-și exprime dreptul de preferință în vederea participării la recapitalizarea Băncii, pentru menținerea cotei de participare la capitalul social la data intrării în vigoare a prezentei ordonanțe de urgență.

Pentru amplificarea efectului recapitalizării, EXIMBANK – S.A va pune în practică o serie de măsuri pentru creșterea rolului sau în cadrul mecanismului de stimulare a exporturilor prin descentralizarea produselor și serviciilor bancare, în vederea apropierei acestora de exportatorii din țară, abordarea unei politici orientate spre produs și spre client, adaptarea la cerințele clienților, reorientarea politicii sale în sprijinul întreprinderilor mici și mijlocii.

Totodată, performanța veniturilor bugetare relevată de încasările pe 11 luni, datorată accelerării eforturilor de îmbunătățire a colectării acestora creează posibilitatea majorării veniturilor bugetului de stat cu suma de 560,0 milioane lei (RON), cu aceeași sumă suplimentându-se cheltuielile bugetului de stat pentru recapitalizarea Băncii de Export – Import a României EXIMBANK – S.A.

II. Măsurile luate în cursul anului 2005 pentru suspendarea ocupării posturilor vacante și procedurile de angajare a personalului au determinat ca unii ordonatori principali de credite să înregistreze economii la cheltuielile de personal, fapt pentru care, în vederea utilizării acestora, prin prezenta ordonanță de urgență se propune ca acestea să fie utilizate în luna decembrie 2005, în contul drepturilor salariale aferente acestei luni, care potrivit legii, se plătesc în luna ianuarie 2006.

Calamitățile naturale înregistrate în cursul anului 2005, au afectat și derularea procesului investițional finanțat din fonduri publice, fapt pentru care implementarea unor proiecte/obiective/categorii de investiții nu s-a realizat conform proiecției bugetare, rămânând astfel fonduri imobilizate în aceste proiecte.

Pentru deblocarea acestor fonduri și redistribuirea lor către alte proiecte/obiective/categorii de investiții este necesar să se prelungească termenele până la care se pot efectua redistribuirii de credite bugetare între și în cadrul grupelor A „Obiective de investiții în continuare”, B „Obiective de investiții noi” și C „Alte cheltuieli de investiții”.

Cele menționate mai sus impun promovarea prezentei Ordonanță de urgență a Guvernului privind reglementarea unor probleme financiare, legitimată de necesitatea și urgență reglementării unor situații care, datorită circumstanțelor excepționale impun adoptarea unor soluții legislative imediate.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de lege anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului privind reglementarea unor probleme financiare în anul 2005, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM – MINISTRU



Călin Popescu – Tăriceanu